


	<p style="text-align: center;">பத்திரிக்கை வெளியீடு Reserve Bank of India</p>  <p style="text-align: center;">இந்திய ரிசர்வ் வங்கி வெப்சைட் Website: www.rbi.org.in இ மெயில் Email: helpdoc@rbi.org.in</p>
<p style="text-align: center;">தகவல் தொழில் நுட்பத்துறை, மைய அலுவலகம், எஸ்.பி.எஸ் மார்க், மும்பை 400001 DEPARTMENT OF COMMUNICATION, Central Office, S.B.S. Marg, Mumbai – 400001 போன் Phone: 91 22 2266 0502</p>	

மே 22, 2020

வளர்ச்சி மற்றும் ஒழுங்குமுறை கொள்கைகள் குறித்த அறிக்கை

இந்த அறிக்கை சந்தைகள் மற்றும் சந்தை பங்கேற்பாளர்களின் செயல்பாட்டை மேம்படுத்த பல்வேறு வளர்ச்சி மற்றும் ஒழுங்குமுறை கொள்கை நடவடிக்கைகளை வகுக்கிறது; ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதியை ஆதரிப்பதற்கான நடவடிக்கைகள்; கடன் சேவைக்கு நிவாரணம் வழங்குவதன் மூலமும், மூலதனத்திற்கான அணுகலை மேம்படுத்துவதன் மூலமும் கோவிட்-19 இடையூறுகளால் ஏற்படும் நிதி அழுத்தத்தை மேலும் எளிதாக்குவதற்கான முயற்சிகள்; மற்றும் மாநில அரசுகள் எதிர்கொள்ளும் நிதிக் கட்டுப்பாடுகளை எளிதாக்குவதற்கான நடவடிக்கைகள்.

I. சந்தைகளின் செயல்பாட்டை மேம்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள்

இந்த நடவடிக்கைகள் கோவிட்-19 தொடர்பான இடப்பெயர்வுகளால் பாதிக்கப்படும் சந்தை பங்கேற்பாளர்கள் மற்றும் பொருளாதாரத்தின் பல்வேறு துறைகளுக்கு பணப்புழக்க வழிமுறைகள் எளிதாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளன.

1. இந்திய சிறு தொழில்கள் மேம்பாட்டு வங்கி (எஸ்ஐடிபிஐ) க்கான மறு நிதியளிப்பு வசதி

சிறு தொழில்களின் நீண்டகால நிதி தேவைகளை பூர்த்தி செய்வதில் இந்திய சிறு தொழில்கள் மேம்பாட்டு வங்கி (எஸ்ஐடிபிஐ) முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. கோவிட்-19 தொற்றுநோயை அடுத்து நிதி நிலைமைகள் கடுமையாக்கப்படுவதையும், சந்தையில் இருந்து நிதிப்பரிவர்த்தனை/ வளங்களை திரட்டுவதில் உள்ள சிக்கல்களையும் கருத்தில் கொண்டு, கடன் வழங்குவதில்/ மறு நிதியளிப்பில் ரிசர்வ் வங்கி சிறப்பு கடன் மறுநிதியளிப்பு வசதியை எஸ்ஐடிபிஐ க்கு ரூ. 15,000/- கோடி என அறிவித்துள்ளது. இந்த வசதியின் கீழ் ரிசர்வ் வங்கிகொள்கையின் பாலிசி ரெப்போ விகிதத்தில் 90 நாட்களில் அட்வான்ஸ்/ முன்பணம் கிடைக்கும் போது வழங்கப்பட்டது . எஸ்ஐடிபிஐ தனது

செயல்பாடுகளில் அதிக நெகிழ்வுத்தன்மையை வழங்குவதற்காக, 90 வது நாளின் முடிவில் பிறிதும் 90 நாட்களுக்கு மீண்டும் இந்த வசதியை திருப்பி அளிக்க முடிவு செய்துள்ளது.

2. தன்னார்வ தக்கவைப்பு வழியின் (வி.ஆர்.ஆர்) கீழ் வெளிநாட்டு சேவை முதலீட்டாளர்கள் (எஃப்.பி.ஐ) முதலீடுகள்

கடனில் எஃப்.பி.ஐ முதலீட்டிற்கான ஒழுங்குமுறை கட்டமைப்பானது பல ஆண்டுகளாக நடைமுறையில் உள்ள மேக்ரோ-ப்ருடென்ஷியல் கட்டமைப்பிற்குள் இத்தகைய ஓட்டங்களை ஊக்குவிக்கும் கொள்கை நோக்கத்திற்கு ஏற்ப உருவாகியுள்ளது. மார்ச் 2019 இல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட தன்னார்வ தக்கவைப்பு பாதை (வி.ஆர்.ஆர்) கடனில் நீண்ட கால மற்றும் நிலையான எஃப்.பி.ஐ முதலீட்டை எளிதாக்குகிறது மற்றும் முறையாவணத் தேர்வுகள் மற்றும் சில ஒழுங்குமுறை தேவைகளிலிருந்து விலக்குகளின் அடிப்படையில் செயல்பாட்டு நெகிழ்வுத்தன்மையை வழங்குகிறது. அறிமுகப்படுத்தப்பட்டதிலிருந்து, வி.ஆர்.ஆர் திட்டம் வலுவான முதலீட்டாளர்களின் பங்களிப்பை வெளிப்படுத்தியுள்ளது, திட்டத்தின் கீழ் ஒதுக்கப்பட்ட வரம்புகளில் 90 சதவீதத்தை விட அதிகமான முதலீடுகள் உள்ளன. ஒதுக்கப்பட்ட வரம்புகளில் குறைந்தது 75 சதவீதத்தை மூன்று மாதங்களுக்குள் முதலீடு செய்ய வேண்டும் என்ற நிபந்தனையை கடைப்பிடிப்பதில் கோவிட்-19 தொடர்பான இடையூறுகள் காரணமாக எஃப்பிஐ களம் அவற்றின் பாதுகாவலர்களும் வெளிப்படுத்திய சிரமங்களைக் கருத்தில் கொண்டு, கூடுதலாக மூன்று மாதங்கள் அனுமதிக்கப்படும் என்று முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது இந்த தேவையை பூர்த்தி செய்ய எஃப்பிஐ களுக்கு. விரிவான வழிகாட்டுதல்கள் தனித்தனியாக வழங்கப்படுகின்றன.

II. ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதியை ஆதரிப்பதற்கான நடவடிக்கைகள்

கோவிட்-19 தீவிர நோய் தாக்கத்தின் மூலமும், அதன் விரைவான பரவல் வெளிப்பாடாலும் உலகளாவிய செயல்பாடு மற்றும் வர்த்தகம் சுருங்கி சரிவடைந்தது, வெளிப்புற தேவையை முடக்கியுள்ளது. இதையொட்டி, இது இந்தியாவின் ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதியை பாதித்துள்ளது, இவை இரண்டும் சமீபத்திய மாதங்களில் கடுமையாக சுருங்கியுள்ளன. அந்நிய செலாவணி சம்பாதிப்பதில் மற்றும் வருமானம் மற்றும் வேலைவாய்ப்பை வழங்குவதில் ஏற்றுமதியின் முக்கியத்துவத்தை கருத்தில் கொண்டும் ; மூலப்பொருட்கள், இடைத்தரகர்கள், முடிக்கப்பட்ட பொருட்கள் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தின் அத்தியாவசிய தேவைகளை கொண்டு வருவதில் இறக்குமதியும், வெளிநாட்டு வர்த்தக துறைக்கு ஆதரவளிக்கவும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன.

3. ஏற்றுமதி கடன்

ஏற்றுமதியாளர்கள் ஆர்டர்களில் தாமதங்கள் / ஒத்திவைத்தல் மற்றும் பில்களை நிறைவேற்றுவதில் தாமதம் போன்ற உண்மையான சிக்கல்களை எதிர்கொண்டுள்ளனர், அவை அவற்றின் உற்பத்தி மற்றும் வசூலிக்கும் சுழற்சிகளை மோசமாக பாதிக்கின்றன. இந்தச் சூழலில்தான், ஜூலை 31, 2020 அல்லது அதற்குள் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட ஏற்றுமதிகள் தொடர்பாக ஏற்றுமதி தேதியிலிருந்து ஒன்பது மாதங்கள் முதல் 15 மாதங்கள் வரை இந்தியாவுக்கு ஏற்றுமதி வருமானத்தை வசூலிக்கவும், ஏற்றுமதியை திருப்பி அனுப்பும் காலத்தை அதிகரிக்கவும் ரிசர்வ் வங்கி அனுமதித்தது. ஜூலை 31, 2020 ஆம் தேதி வரை வழங்குவதற்காக வேண்டிய, வங்கிகளால் அனுமதிக்கப்பட்ட முன்-ஏற்றுமதி மற்றும் பிந்தைய ஏற்றுமதி கடன்களின் தற்போதைய அனுமதிக்கப்பட்ட காலம் ஒரு வருடத்திலிருந்து 15 மாதங்களாக அதிகரிக்க இப்போது முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

4. இந்திய எக்சிம் வங்கிக்கான பணப்புழக்க வசதி

நாட்டின் சர்வதேச வர்த்தகத்தை மேம்படுத்தும் நோக்கில் ஏற்றுமதி மற்றும் இறக்குமதியாளர்களுக்கு இந்திய ஏற்றுமதி-இறக்குமதி வங்கி நிதி உதவி வழங்குகிறது. இருப்பினும், கோவிட்-19 தொற்றுநோயைக் கருத்தில் கொண்டு, உலகளாவிய வர்த்தகம் கடுமையாக சுருங்கிவிட்டது மற்றும் உலகளாவிய நிதிச் சந்தைகள் மிகவும் கொந்தளிப்பான மற்றும் ஆபத்தை எதிர்நோக்கியுள்ளன, குறிப்பாக இஎம்இ - கள். எக்சிம் வங்கி அதன் செயல்பாடுகளுக்காக சர்வதேச நிதிச் சந்தைகளில் இருந்து திரட்டப்பட்ட வெளிநாட்டு நாணய பரிவர்த்தனைகளை/ வளங்களை முக்கியமாக நம்பியுள்ளதால், சர்வதேச கடன் மூலதன சந்தைகளில் நிதி திரட்டுவதற்கான சவால்களை எதிர்கொள்கிறது. அதன்படி, அதன் அந்நிய செலாவணி தேவைகளை பூர்த்தி செய்ய அமெரிக்க டாலர் பரிமாற்ற வசதி பெறுவதற்கு ஏதுவாக ரோல்ஓவர் மூலம் கடன் கிடைத்த நாளிலிருந்து, 90 நாட்களிலிருந்து ஒரு வருட காலத்திற்கு ரூ 15,000 கோடி கடன் தொகை எக்சிம் வங்கிக்கு நீட்டிப்பதற்கு முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

5. இறக்குமதிக்கான கட்டணத்திற்கான கால நீட்டிப்பு

எல்லை தாண்டிய வர்த்தகத்திற்கு கோவிட்-19 தொடர்பான இடையூறுகள் செய்து முடிக்கப்பட்ட பொருட்களின் உற்பத்தி / விற்பனையில் மந்தநிலையை விதித்துள்ளன, உள்நாட்டிலும் வெளிநாட்டிலும் விற்பனையின் வசூல் வருமானத்தை அடைவதில் தாமதம். இதையொட்டி, இது வணிக நிறுவனங்களுக்கான இயக்க சுழற்சியை நீட்டித்துள்ளது. இந்த சூழ்நிலையில், அந்நியச் செலாவணி மேலாண்மைச் சட்டத்தின் (ஃபெமா) கீழ் நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலத்திற்குள் யூனிட்டுகள் தங்கள் இறக்குமதி

கட்டணத்தச் செலுத்துவது கடினம் என்கின்றன . தற்போது, இந்தியாவுக்கு சாதாரண இறக்குமதிகள் (தங்கம் / வைரங்கள் மற்றும் விலைமதிப்பற்ற கற்கள் / நகைகள் இறக்குமதி செய்வதைத் தவிர்த்து) வெளிநாட்டு சப்ளையர் ஏற்றுமதி செய்த நாளிலிருந்து, செயல்திறன் உத்தரவாதம் நோக்கி தொகைகள் நிறுத்தப்பட்ட சந்தர்ப்பங்களில் தவிர, ஆறு மாத காலத்திற்குள் கட்டணம் அனுப்புதல் முடிக்கப்பட வேண்டும். இந்தியாவுக்கு சாதாரண இறக்குமதிக்கு எதிரான பணம் அனுப்புவதற்கான (செயல்திறன் உத்தரவாதத்தை நோக்கி தொகைகள் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ள சந்தர்ப்பங்களைத் தவிர) ஜூலை 31, 2020 அல்லது அதற்கு முன்னர் செய்யப்பட்ட இறக்குமதிகளுக்கு, ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து ஆறு மாதங்களிலிருந்து பன்னிரண்டு மாதங்கள் வரை கால அளவை நீட்டிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. கோவிட்-19 சூழலில் இறக்குமதியாளர்கள் தங்கள் இயக்க சுழற்சிகளை நிர்வகிப்பதில் இந்த நடவடிக்கை அதிக தளர்ச்சிகளை/ நெகிழ்வுத்தன்மையை வழங்கும்.

III. நிதி அழுத்தத்தை எளிதாக்குவதற்கான நடவடிக்கைகள்

கோவிட்-19 இடையூறுகளின் தீவிரம், திருப்பிச் செலுத்தும் அழுத்தங்களைத் தளர்த்துவதற்கும், கடன் சேவையின் சுமையைத் தணிப்பதன் மூலமும், மூலதனத்திற்கான அணுகலை மேம்படுத்துவதற்கும், உண்மையான பொருளாதாரத்திற்கு நிதி அழுத்தத்தை பரப்புவதைத் தடுப்பதற்கும், சாத்தியமான வணிகங்கள் மற்றும் குடும்ப வாழ்க்கையின்/ குடும்பங்களின் தொடர்ச்சியை உறுதி செய்வதற்கும் முன்னுரிமை அளித்துள்ளது.

6. கால கடன் தவணை மீதான தடை

மார்ச் 27, 2020 அன்று, அனைத்து வணிக வங்கிகளுக்கும் (மண்டல கிராமப்புற வங்கிகள், சிறு நிதி வங்கிகள் மற்றும் உள்ளூர் பகுதி வங்கிகள் உட்பட), கூட்டுறவு வங்கிகள், அகில இந்திய நிதி நிறுவனங்கள் மற்றும் என்.பி.எஃப்.சி (வீட்டு நிதி நிறுவனங்கள் மற்றும் நுண் நிதி நிறுவனங்கள் உட்பட) (இனிமேல் “கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள்” என்று குறிப்பிடப்படுகிறது) மார்ச் 1, 2020 நிலுவையில் உள்ள அனைத்து கால கடன்களுக்கும் தவணைகளை செலுத்துவதற்கு மூன்று மாத கால அவகாசத்தை அனுமதிக்க ரிசர்வ் வங்கி அனுமதி அளித்தது. கோவிட்-19 ஆல், லாக்-டௌன் நீட்டிப்பு மற்றும் தொடர்ச்சியான இடையூறுகள் ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு, கடன் வழங்கும் நிறுவனங்களுக்கு கால கடன் தவணை மீதான தடையை இன்னும் மூன்று மாதங்களுக்கு அதாவது, ஜூன் 1, 2020 முதல் ஆகஸ்ட் 31 வரை, 2020 நீட்டிக்க

அனுமதிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது, அதன்படி, திருப்பிச் செலுத்தும் ஷெட்யூல் மற்றும் அடுத்தடுத்த அனைத்து தேதிகளும், அத்தகைய கடன்களுக்கான கால அவகாசமும், இன்னும் மூன்று மாதங்களுக்குள் வாரியம் முழுவதும் மாற்றப்படலாம்.

7. செயல்பாட்டு மூலதன வசதிகளில் வட்டி தள்ளிவைப்பு

பணக் கடன் / ஓவர் டிராஃப்ட் வடிவத்தில் அனுமதிக்கப்பட்ட செயல்பாட்டு மூலதன வசதிகளைப் பொறுத்தவரை, மார்ச் 1, 2020 அன்று நிலுவையில் உள்ள அனைத்து வசதிகளுக்கும் வட்டி செலுத்துவதற்கு மார்ச் 27, 2020 அன்று அனுமதிக்கப்பட்ட மூன்று மாதங்களுக்கு மேலாக, ஜூன் 1, 2020 முதல் ஆகஸ்ட் 31, 2020 வரை, மேலும் மூன்று மாதங்கள் ஒத்திவைக்க அனுமதிக்க கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள் அனுமதிக்கப்படுகின்றன.

8. ஒத்திவைப்பு காலத்திற்கு செயல்பாட்டு மூலதன வசதிகளுக்கு வட்டி செலுத்துதல்

செயல்பாட்டு மூலதன வசதிகள் மீதான ஒத்திவைப்பு காலத்திற்கான திரட்டப்பட்ட வட்டியை ஒரே ஷாட்டில் திருப்பிச் செலுத்துவதில் கடன் வாங்கியவர்கள் எதிர்கொள்ளும் சிரமங்களை சரிசெய்ய, ஒத்திவைப்பு காலத்தில் (ஆகஸ்ட் 31, 2020 வரை) செயல்பாட்டு மூலதன வசதிகள் மீதான திரட்டப்பட்ட வட்டியை இது நடப்பு நிதியாண்டின் இறுதிக்குள் (அதாவது மார்ச் 31, 2021) திருப்பிச் செலுத்துமாறு, நிதியளிக்கப்பட்ட வட்டி கால கடனாக மாற்ற கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள் அனுமதிக்கப்படுகின்றன.

பாரா 6, 7, 8 இல் அறிவிக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளை செயல்படுத்த கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள், அதன்படி, வாரியம் ஒப்புதல் அளித்த கொள்கையை வைக்கலாம்.

9. சொத்து வகைப்பாடு

- (i) கடன் வாங்குபவர்களுக்கு கோவிட்-19 இடையூறுகளைத் தடுக்க குறிப்பாக தடை / ஒத்திவைப்பு வழங்கப்படுவதால், கடன் வாங்குபவர்களின் நிதி சிரமம் காரணமாக கடன் ஒப்பந்தங்களின் விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளில் ஏற்படும் மாற்றங்களாக இது கருதப்படாது. சொத்து வகைப்பாடு தரமிறக்கத்தின் விளைவாக இல்லை/தரக்குறைவாக இருக்காது.
- (ii) முந்தையதைப் போலவே, கடன் வழங்கல் நிறுவனங்களால் மேற்பார்வை அறிக்கையிடல் மற்றும் கடன் தகவல் நிறுவனங்களுக்கு (சி.ஐ.சி) புகாரளித்தல் ஆகியவற்றின் நோக்கங்களுக்காக தற்காலிக தடை / ஒத்திவைப்பு கணக்கில்

- பணம் மாற்றியமைப்பது தடங்கலாக இருக்காது/ இயல்புநிலையாக தகுதி பெறாது. இன்று வெளியிடப்பட்ட அறிவிப்புகளைத் தொடர்ந்து கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள் எடுக்கும் நடவடிக்கைகள் கடன் வாங்குபவர்களின் கடன் வரலாற்றை மோசமாக பாதிக்காது என்பதை சி.ஐ.சி கள் உறுதி செய்யும்
- (iii) கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள் தடை / ஒத்திவைப்பு வழங்க முடிவுசெய்த அனைத்து கணக்குகளுக்கும், மார்ச் 1, 2020 ஆம் தேதி நிலவரப்படி, 90 நாள் NPA விதிமுறை நீட்டிக்கப்பட்ட தடை / ஒத்திவைப்பு காலத்தையும் தவிர்க்கும்/ விலக்கும். இதன் விளைவாக, மார்ச் 1, 2020 முதல் ஆகஸ்ட் 31, 2020 வரை தடை / ஒத்திவைப்பு காலத்தில் இதுபோன்ற அனைத்து கணக்குகளுக்கும் ஒரு சொத்து வகைப்பாடு நிறுத்தப்படும். அதன்பிறகு, சாதாரண நேரத்திற்கேற்ற விதிமுறைகள் பொருந்தும்.
- (iv) இந்திய கணக்கியல் தரநிலைகளுக்கு (இந்தாஸ்) இணங்க வேண்டிய என்பிஎஃப்.சி கள், குறைபாடுகளை அங்கீகரிப்பதற்காக அவர்களின் வாரியங்கள் மற்றும் இந்திய பட்டய கணக்காளர் நிறுவனத்தின் (ஐசிஏஐ) ஆலோசகர்களால் முறையாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்களைப் பின்பற்றலாம். எனவே, என்பிஎஃப்.சி கள் தங்கள் கடன் வாங்குபவர்களுக்கு அத்தகைய நிவாரணத்தை கருத்தில் கொள்ள பரிந்துரைக்கப்பட்ட கணக்கியல் தரத்தின் கீழ் தளர்வுகளை/ நெகிழ்வுத்தன்மையைக் கொண்டுள்ளன.

10. செயல்பாட்டு மூலதன நிதியளிப்பை எளிதாக்குதல்

- (i) பணக் கடன் / ஓவர் டிராஃப்ட் வடிவத்தில் அனுமதிக்கப்பட்ட செயல்பாட்டு மூலதன வசதிகளைப் பொறுத்தவரை, கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள் நீட்டிக்கப்பட்ட காலம் வரை, அதாவது ஆகஸ்ட் 31, 2020 வரை வரம்புகளைக் குறைப்பதன் மூலம் 'பணம் எடுக்கும் அதிகாரத்தை' மீண்டும் கணக்கிட அனுமதிக்கப்படுகின்றன. கடன் பெறுபவர்களுக்கான தாக்கத்தை எளிதாக்க, கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள் மார்ச் 31, 2021 க்குள் வரம்புகளை /மார்ஜின் முந்தைய / அசல் நிலைகளுக்கு மீட்டெடுக்க/திரும்ப அனுமதிக்கப்படுகின்றன.
- (ii) மேலும், கடன் வழங்கும் நிறுவனங்களின் கடன் மூலதன சுழற்சியை மார்ச் 31, 2021 வரை நீட்டிக்கப்பட்ட காலம் வரை மறு மதிப்பீடு செய்ய கடன் நிறுவனங்கள் அனுமதிக்கப்படுகின்றன. இது சம்பந்தப்பட்ட

நிறுவனத்தில் தொற்றுநோயின் தாக்கம் குறித்து தகவலறிந்த மதிப்பீட்டை வழங்க கடன் வழங்குநர்களுக்கு தேவையான வழிவகைகளை வழங்கும்.

- (iii) கடன் வாங்குபவர்களுக்கு கோவிட்-19 ஆல் ஏற்பட்ட வீழ்ச்சியைக் குறைக்க குறிப்பாக கடன் விதிமுறைகளில் ஏற்படும் மாற்றங்கள் கடன் வாங்குபவரின் நிதி சிரமம் காரணமாக ஜூன் 7 2019 தேதியிட்ட இந்திய ரிசர்வ் வங்கிக்கான இணைப்பின் பத்தி 2 இன் கீழ் (அழுத்தப்பட்ட சொத்துக்களைத் தீர்ப்பதற்கான முன்னறிவுடைய கட்டமைப்பு) உத்தரவுகள், (முன்னறிவுடைய கட்டமைப்பு) கீழ் வழங்கப்பட்ட சலுகைகளாக கருதப்படாது, இதன் விளைவாக, சொத்து வகைப்பாடு தரக்குறைவாகாது/ தரமிறக்கப்படாது.

11. திரும்பச் செலுத்தும் காலம் நீட்டிப்பு

ப்ருடென்ஷியல் கட்டமைப்பின் கீழ், கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள் கடன் செலுத்த தவறுவோர்களுக்கு பெரிய கணக்குகளின் விஷயத்தில் 20 சதவீத கூடுதல் ஏற்பாட்டை வைத்திருக்க வேண்டும், அத்தகைய கடன்களின் தேதியிலிருந்து 210 நாட்களுக்குள் ஒரு தீர்மானத் திட்டம் செயல்படுத்தப்படவில்லை என்றால். அழுத்தப்பட்ட சொத்துக்களைத் தீர்ப்பதற்கான தொடர்ச்சியான சவால்களைக் கருத்தில் கொண்டு, கடன் வழங்கும் நிறுவனங்கள், மார்ச் 1, 2020 முதல் ஆகஸ்ட் 31, 2020 வரையிலான முழு தடைக்காலம் / ஒத்திவைப்பு காலத்தை 30 நாள் மறுஆய்வு காலம் அல்லது மதிப்பாய்வு / திருப்பிச்செலுத்தும் காலம் மார்ச் 1, 2020 அன்று காலாவதியாகவில்லை எனில் 180 நாள் திருப்பிச்செலுத்தும் காலக் கணக்கீட்டிலிருந்து விலக்க அனுமதிக்கப்படுகின்றன.

12. பெரு வெளிப்பாடுகள் கட்டமைப்பின் கீழ் குழு வெளிப்பாடுகளின் வரம்பு

பெரு வெளிப்பாடு கட்டமைப்பின் தற்போதைய வழிகாட்டுதலின் கீழ், ஒருங்கிணைந்த தரப்பினரின் குழுவிற்கு ஒரு வங்கியின் வெளிப்பாடு எல்லா நேரங்களிலும் வங்கியின் தகுதி வாய்ந்த அடிப்படை மூலதனத்தின் 25 சதவீதத்தை விட அதிகமாக இருக்காது. COVID-19 தொற்றுநோயின் காரணமாக, கடன் சந்தைகள் மற்றும் பிற மூலதன சந்தைப் பகுதிகள் பெரும் நிச்சயமற்ற தன்மையைக் எதிர்கொண்டுள்ளன. இதன் விளைவாக, பல கார்ப்பரேட்டுகள் மூலதன சந்தையில் இருந்து நிதி திரட்டுவது கடினம் என காண்கின்றனர் மற்றும் முக்கியமாக வங்கிகளிடமிருந்து வரும் நிதியை சார்ந்துள்ளனர். கார்ப்பரேட்டுகளுக்கு நிதி பரிவர்த்தனை/ வளங்களின் ஓட்டத்தை

எளிதாக்கும் நோக்கில், ஒரே முறை நடவடிக்கையாக, ஒருங்கிணைந்த தரப்பினரின் ஒரு குழுவின் வெளிப்பாட்டை 25 சதவீதத்திலிருந்து 30 சதவீதமாக தகுதிவாய்ந்த அடிப்படை மூலதன சதவீதமாக அதிகரிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. அதிகரித்த வரம்பு ஜூன் 30, 2021 வரை பொருந்தும்.

IV. கடன் மேலாண்மை

13. மாநில அரசுகளின் ஒருங்கிணைந்த கடனடைப்பு நிதி (சி.எஸ்.எஃப்) - வழிகாட்டுதல்களை தளர்த்துவது

மாநில அரசுகள் ரிசர்வ் வங்கியுடன் ஒரு ஒருங்கிணைந்த கடனடைப்பு நிதியை (சி.எஸ்.எஃப்) தங்கள் கடன்களை திருப்பிச் செலுத்துவதற்கான இடையகமாக பராமரிக்கின்றன. கோவிட் -19 தொற்றுநோயின் காரணமாகவும், அதன் விளைவாக மாநில அரசின் நிதி மீதான அழுத்தத்திலும், ரிசர்வ் வங்கி இந்த திட்டத்தை மறுஆய்வு செய்து, அதே நேரத்தில் நிதி இருப்பு குறைவதை விவேகத்துடன் செயல்பட்டு உறுதி செய்து சி.எஸ்.எஃப்-ல் இருந்து நிதியை திரும்ப எடுப்பதற்கான விதிகளை தளர்த்த முடிவு செய்துள்ளது. இது நடப்பு நிதியாண்டில் சி.எஸ்.எஃப்-ல் இருந்து வீழ்ச்சியடையும் சந்தைக் கடன்களை மீட்பதில் பெரும் பகுதியை மாநிலங்களுக்கு சந்திக்க உதவும். மாநிலங்களுக்கான இந்த தளர்வுகள் கூடுதலாக, ரூ. 3,13,300 கோடியை வெளியிடும். பொதுவாக அனுமதிக்கப்பட்ட திரும்பப் பெறுதலுடன் சேர்ந்து, இந்த நடவடிக்கை 2020-21 ஆம் ஆண்டில் சி.எஸ்.எஃப்-ல் இருந்து மீட்புகள் /திரும்ப எடுப்பதன் மூலம் மாநிலங்களின் மீட்புகளில் 45 சதவீதத்தை சந்திக்க உதவும். திரும்பப் பெறும் விதிமுறைகளில் இந்த மாற்றம் உடனடியாக நடைமுறைக்கு வரும் மற்றும் மார்ச் 31, 2021 வரை செல்லுபடியாகும்.

கோவிட்-19 க்கு பதிலளிக்கும் விதமாக, சந்தை நிலைமைகள் முன்னேறுவதற்கான தாக்கங்களுடன் நிதி ஆதாரங்களின் தேவை அதிகரித்துள்ளது. ரிசர்வ் வங்கி விழிப்புடன் இருந்து மையம் மற்றும் மாநிலங்களின் கடன் திட்டத்தை சீர்குலைப்பை குறைத்து சீராக செயல்படுத்த/ முடிக்க ஆதரிக்கும்.

(யோகேஷ் தயால்)

பத்திரிக்கை வெளியீடு: 2019-2020/2392

தலைமை பொது மேலாளர்